



主任手記

輔導服務 結合信仰與專業

吳庭樑牧師
中心署理主任

自2007年起，香港基督教輔導服務(HKCCS)一直本著基督精神，結合信仰和專業心理治療，服侍社會各階層，至今已逾六個年頭。HKCCS乃基督教輔導學院附屬之非牟利慈善機構，基本擁有三類專業輔導員：輔導碩士實習生(MAPC interns, ONU, ILL)、特約輔導(Associate Counselors)、與及資深輔導員(講師及臨床督導)，輔導團隊總數達20人。隨著中心推動輔導服務，漸漸被坊眾認識，特別同行、教會認可和推介，平均每月服務新個案近20，時數超過250節(時)。

教會天約堂、金巴崙長老會耀道堂、尖沙咀浸信會天水圍福音堂、及旺角浸信會天恩福音堂，委派特約輔導員12位。過往更藉著朋輩輔導證書班及進深班，為堂會培訓信徒領袖逾60人，在天水圍進行家訪或接觸需要輔導的朋友及坊眾。如此行動，今年獲得社會福利署之攜手扶弱基金(PFD, Partnership Fund for the Disadvantaged)接納，將持續推行，透過輔導服務並信仰結合，實踐全人關懷，帶來堂會、受助者並家庭真正的祝福。

造福社群

未來日子，中心將繼續加強輔導服務，招攬資深臨床督導，尤其提高輔導員素質。謹在此歡迎各界友好，不單使用服務並給與建議，共同見證，造福社群。

見證地區

大約兩年前，中心更獲陳長華先生社區關懷計劃資助，展開了天水圍區輔導工作。目前有四個輔導據點，合作伙伴包括中華基督



輔導個案研討會

中心今年起，恢復了每兩個月一次的輔導員個案研討會(case conference)，預計全年共六次，參與人數6-8，每次均由資深督導主領，共同探討不同個案，藉此更有效地服侍案主。

服務焦點

港捷陳長華紀念基金社區關懷計劃簡介

過去六年，本會的輔導服務由市區伸展到新界西北，從油麻地中心延展至天水圍社區。一切由零開始，卻充滿百份百的熱誠。兩年前，得到主內有心人的捐助。今年九月，獲社會福利署攜手扶弱基金正式接納，使「港捷陳長華紀念基金社區關懷計劃」成為服侍的里程碑，激勵我們繼續在天水圍社區努力向前。

事緣約於兩年前，港捷陳長華紀念基金一心想捐助社會上有需要的人，希望把資源投放在最有價值的地方。當負責人親身接觸天水圍的服

務對象時，便深被區內婚姻家庭與情緒輔導的極大需要所感動，遂透過金錢上的支持，與本會攜手服侍這曾被稱為「悲情城市」中的坊眾。

為了讓事工更廣更深地進入社群，本會草擬了一份社區關懷計劃書，向社會福利署申請攜手扶弱基金，今年九月獲正式批核。其中港捷陳長華紀念基金與政府社署各負責一半資金，於一年期間為區內帶來更多更廣的輔導服務。



羅文浩 + 林少聰

兩位傳道人，一個是醫院院牧兼商會會牧，一個是音樂敬拜與佈道事工的傳道牧者，在香港基督教輔導服務(CCS)的新任董事名單上並列。兩位都允文允武，動靜皆宜，攬活動，領聚會，群體服侍，個人關顧，樣樣皆通。他們是東區醫院義務院牧及中小企國際聯盟會牧羅文浩傳道、以及橄欖全備福音事工總幹事林少聰傳道，且聽他們加入CCS董事局的心聲。

訪問及撰文：司馬田

Q：請形容一下你擔任董事的心情或感想。

羅：開心，因這是幫助人在身、心、社、靈方面的生命投資。我們好需要全人關顧的理念，心靈輔導是非常需要。

林：樂意，認同透過信仰和專業輔導技巧來幫助有需要的人。

Q：期望自己可以為機構作何貢獻？未來有何構思？

羅：我本身是醫院的義務院牧，有很多機會舉辦推廣身心靈健康的交流會和工作坊，藉此便可作個人輔導。我也是商會的會牧，是職場牧者，經常在做個人層面的心靈關顧，並非只做行政和管理。未來，我可以為CCS辦活動。除了理論的講座，就是實際與臨床性質的工作坊，例如用角色扮演帶出如何關顧一個家庭主婦和一個學生，分組討論時又設立觀察員以第三者角度學習。

林：作為一個傳道人，首先我會為機構禱告。然後，時間方面，我可以在聚會中為機構分享我個人的見證和所認識之人的經歷，鼓勵透過信仰醫治心靈的創傷，讓人恢復信心，看見曙光。輔導是一門技巧，若帶着信仰，會帶來改變的力量，因上帝就是信仰的源頭。未來，我想機構可以提供更多低廉甚至免費的輔導服務給有需要但未能負擔的人士，像上帝給我們的愛是無價一樣；另外，也讓更多朋輩輔導員能進入CCS服侍，以信仰見證主名。

Q：對機構有何祝願、盼望、期許？

羅：我期望機構不是只給壓力大的人，也給需要心靈關顧的人，在這裡有日常生活化的交流，彼此支持，互相鼓勵，導向更美好的人生目標。心靈輔導不是一項特別的需要，應該是平時也能接觸，在社群當中找到。但如何凝聚社群呢？如何讓一班朋友能走在一起有同路人的感覺呢？正如外面不同社交群體會以不同的類別如象棋、行山等凝聚人，輔導服務亦可以大範圍的類別如康樂、家庭為組別開班作研究，當人數多了，連奇難雜症也可在組內分享甚至解決。大圍組別凝聚之後可以再細分或深化，組員可轉介去讀書或個別探求。我期望CCS做到好像一間生活室或電台信箱一樣，把心理輔導生活化、casual化(隨意化)，來的人不用以為自己好差，因為不是有問題才來的。

林：作為董事，我期望CCS不是一間小小的機構，乃是不斷成長，讓許多有心結合基督信仰和專業輔導的肢體可以在這裡成長。將來若有人想到基督教輔導服務，就來接觸我們。最後，願神賜福CCS行在祂的道上，那麼，縱使我們是非牟利機構，神的祝福和供應會如瑪拉基書三章所說，豐足的加給我們。我們這服侍祂的人，會先領受福氣，然後使他人受惠。

繆國斌
臨床督導

在人不能的， 在神凡事都能！

原本是資訊科技及管理顧問高層的繆國斌督導，中五時已跟隨EQ界名師余德淳先生當社工輔導義工，因而對輔導產生濃厚的興趣，只是礙於極度平穩與安全的性格，上大學時他選了那些年最熱門而出路甚佳的電腦科目，為現實放棄了理想。當他以為事情就此結束，十年以後，上帝的呼召仍在心裡，他想當輔導。剛好一位任職社工的主內要好弟兄挑戰他，一同以兼讀形式進修輔導學，他便欣然答應。於是，在艱辛的項目管理全職生涯中，他完成了輔導科的學習。

由於在工作上幫助了一位同事解決家庭問題，學以致用，他更覺輔導工作深具意義。鼓起勇氣向上司開口轉為半職，好能在輔導工作上作私人執業，竟意外地得到接納。後來半職的項目管理也與輔導工作在時間上起了衝突，經過一年多的了解，上司終於讓他離去，他終於踏出全時間執業的第一步。「我已為此事祈禱三、四年，若不是神，我怎也不會無端端自己行出來！」繆督導貫徹始終地是個非常擔心保障的人，亦怕自己不夠料從事新的專業。



撰文：馬慧明

歲月如飛，今天繆督導累積了十年的經驗，試過在非信徒的群體中作輔導服務，如東華，也在基督徒的圈子服侍過，如警察以諾團契。來到基督教輔導服務，他感到特別高興能在基督教背景的機構，服侍信徒與非信徒，因他經驗過福音本是神的大能，要救一切相信的人。

從前的輔導規條明列，如受助者不是基督徒不得跟他傳福音，但一次有位受助者已來到絕望的邊緣，打算自殺，致電繆督導。此時此刻，他顧不了甚麼規條，也實在想不到任何方法，故開口問對方可願意跟他一起祈禱，沒想到對方答允，甚至信了耶穌，更竟然返了教會，還有很好的成長。「按我安全感需求極高的性格來說，怎也不會無端端跟輔導對象講耶穌的，但正因為人的絕望，就顯出神的大能。」上帝再次將他破碎。在人不能的，在神凡事都能，哈利路亞！

學員直擊



張巧玲
2012香港基督教輔導學院
第二屆鄰舍大使：朋輩輔導證書

天水圍·天約心

撰文：田淑珍

天水圍中華基督教會天約堂會友，張巧玲擁有一段複雜而曲折的人生。半百已過，驀然回首，四個子女均已長大成人，大兒子生了兒子，給她添了七個月大的男孫，丈夫就在身旁，時刻鼓勵她努力讀好眼前的輔導學士課程，夫妻二人還預備未來一起北上服侍。

一切如此美滿，全是神恩。有誰想到，才兩年前，夫婦經歷了兒子突然離世的哀痛；零八年，丈夫浪蕩了十五年終於正式歸家；零六年，在「家新」夫婦營兩人再承諾行婚禮時，丈夫泣不成聲向她認錯；九三至

下頁續 >>



九六年，丈夫離家卻斷續進出家門，無論在情感上和財政上，不無不安與糾結；九三年，丈夫移情別戀，從此她獨力養活四個由一歲至十三歲的兒女，結果要開設自己的美容院，才能養活一家同時照顧孩子；九一年，生第三個孩子時丈夫北上越軌，上帝同時賜下作何西阿先知的任命；八八年，往台灣短宣時，上帝已預先告訴她將來要從撒但手中把丈夫拯救出來，當時不明所以；八四年，夫婦倆一同受洗歸主；八二、八三年，兩個孩子分別出生，而她本應因病不育；八零年，她與丈夫結婚，患上子宮癌，神醫治了她。

今天，張巧玲相信上帝給她一生中兩個使命是從沒改變，一是拯救他丈夫脫離撒但的手，二是透過丈夫作裁縫的技能她會隨他往大陸服侍。前者在丈夫掉進羅網之前上帝早已預告，後者是近年她一直等候不果但上帝不斷保證說丈夫快預備好了。

巧玲信主多年，不諱言單有基督信仰未必能幫助她解決抑壓多年的傷痛，坦承三十年來的往事仍未處理好。由證書到學士，她懷着追求認知的心情，來探究和整理一段段的過去，衷心祝願她能達到目標，誠心所願。

支持我們



香港基督教輔導服務
Hong Kong Christian Counseling Service

服務範圍：

個人輔導、婚姻及家庭輔導、性治療、沈溺行為及賭博輔導、兒童及青少年輔導、婚前輔導、信仰問題、臨床心理評估、情緒管理、小組治療、危機處理、家事及商業調解。

如有感動在金錢上支持本機構，可透過以下方法奉獻：

- (1) 支票或銀行本票，抬頭請寫：香港基督教輔導服務有限公司。
- (2) 直接存入恒生銀行385-765-391-883「香港基督教輔導服務有限公司」戶口，並將存款收據交回本機構。

請填寫以下回條

奉獻者姓名：_____ 奉獻金額：_____元
聯絡電話：_____ 電郵：_____
地址：_____

連同奉獻一併寄回（請勿寄現金），地址：九龍油麻地彌敦道518-520號彌敦行一樓，或傳真至2771 1669（支票除外），本機構將按此回條寄出正式收據。凡捐款達港幣100元或以上，可憑收據作扣稅用途。

